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Αιώνιος, μοντέρνος μικρός και πρίγκιπας 
Ο Τζοάν Σφαρ «διαβάζει» την παλιά ιστορία με μιαν απολύτως σημερινή αισθητική και κερδίζει ένα διπλό στοίχημα 

ΤΖΟΑΝ ΣΦΑΡ 
Ο Μικρός Πρίγκιπας 
Κόμικ βασισμένο στο αριστούργημα 
του Αντουάν ντε Σαιντ-Εξυπερύ 
εκδ. Πατάκη, 2009 Της ΜΑΡΙΑΣ ΤΟΠΑΛΗ 

Για τους ρομαντικούς είναι ,paxvas κάθε 
προοπτική συρρίκνωσα τα δυναTOtmas να ονειρεύονται. 

XiX^s κακοuxίεs θ' άντεχαν προκειμένου να τη διατηρήσουν αλώβητη. 

Οταν, λοιπόν, έvas vέοs καλλιτέχνα 
«ανεβάζει» ή 

«διασκευάζει» επιτυχώς ένα παλιό, κλασικό στο είδοs του έργο, οι απανταχού ονειροπόλοι κερδίζουν νίκη διπλή. 

Πρώτον, γιατί η διασκευή του παλαιού και κλασικού από τον νέο και μοντέρνο συνιστά συχνά πραγματοποίηση ενς κοινού παιδικού ονείρου. Δεύ- 

Εχουν κρατηθεί μονάχα οι βασικές ατάκες αναλλοίωτες, αλλά δεν έχει προστεθεί καινούργιος λόγος. τερον, γιατί η επιτuxήs μεταφορά στο παρόν παρέχει τεκμήριο μκς ανθεmms, βιώσιμα φαντασίωσα. 

Καθώ«, τώρα, ο Mu<p0s Πpίγκιπas του 
ΣαιντΕξυπερύ 

(1900-1944) γίνεται διά xειpόs 
Τζοάν Σφαρ (1971) κόμικ που συγκινεί, κερδίζεται άλλο ένα διπλό στοίχημα. Ο κάπως ηλικιωμέvοs αναγνώστα, αφενς, auras που ξέρει απέξω τς διάσημεs aτάκεs («0α είσαι από δω και μπpοs και για πάντα υπεύθυκκ για 

ό,τι έxειs εξημερώσει...»), συλλαμβάνει εαυτόν να προδίδει το πρωτότυπο, σχεδόν πιστεύοvτas 

ότι το έργο ήταν έτσι φτιαγμένο, εξapxήs. Ο vεapόs αναγνώστα, πάλι, ο έφηβοs, το παιδί, αιχμαλωτίζεται από τη μεταγγισμένη στο καινό σκεύοs παλαιά ουσία, έστω κι αν αγνοεί τα 

όσα μεσολάβησαν. Ο εβραύ^ κaτaγωγήs Σφαρ, που το ελληνικό κοινό τον γνώρισε πρόσφατα και 

eos σκηνοθέτη του Gainsbourg, επιλύει καίρια και τα δύο διπλά αινίγματα, που οροθετούν τς επιτuxείs εκβάσες που προαναφέρθηκαν. 

As ξε- 

y^. .jT..ir-l ''··1| ''Λ <7^ι*κ1.-.ι.<·< 

Ο Μικρός Πρϊνκιπας του Τζοάν Σφαρ με τις υπερβολικά διεσταλμένες γαλάζιες κόρες και το διαβολικό γέλιο, κλείνει το μάτι 
στους παλιούς αναγνώστες και τους καλεί να τον ξανανακαλύψουν. 

κινήσουμε από το τέλο$: σχεδιαστικά, 
πρώτον, ο MiKpos npivKinas του Σφαρ 
με us υπερβολικά διεσταλμένε$ γαλάζιε$ 

κόρε$ των ματιών και το διαβολικό 
γέλιο, «διαβάζει» την παλιά ιστορία 
με μιαν απολύτως σημερινή αισθητική, 

αναφερόμενη στο γιαπωνέζικο 
καρτούν. Συμπεριλαμβάνοντα$, 

δεύτερον, κομμάτια του μύθου που χτίστηκε 
επί σειρά δεκαετιών βασιλεία3 

του κειμένου, κλείνει το μάτι araus παλκης. 
Διότι ο Εξυπερύ, ο θρυλικό$ πιλότο5, 
ο μαχητή$ του B' Παγκοσμίου 

Πολέμου, που αστρικό alter ego του αποτελεί 
ο MiKpos npiYKinas, γίνεται 

στο κόμικ ο εαυτό$ του. Δεν είναι πια 
ένα αφαιρετικό «εγώ», αλλά το συγκεκριμένο 

σκίτσο που φέρει τα χαρακτηριστικά 
ενό5 προσώπου, εκείνου 

του Εξυπερύ, κι ένα σώμα που χώθηκε 
μέσα στα ρούχα του πιλότου. To αυτάρεσκο, 

το κακομαθημένο, το σαγηνευτικό 
τριαντάφυλλο δεν είναι πλέον 

ένα κάποιο 0v0os, παρά ένα υβρίδιο 
YuvaiKas-υπέρου με τα χαρακτηριστικά 

του προσώπου τα Κονσουέλο 
(1901-1979), τα επίσα θρυλιιας συζύγου 

του Εξυπερύ (αυτοβιογραφήθηκε, 
άλλωστε, eos «τριαντάφυλλο», σ' ένα 
κρυφό χειρόγραφο, που βρέθηκε και εκδόθηκε 

μετά το θάνατο τα.) 
Τούτο5 ο εικονογραφημένο5 MiKpos 

npivKinas έχει, τρίτον, ειδική σχέση 
με το αρχικό «ιερό» κείμενο: προτείνει 

μιαν απλή αφαίρεση, καθώς έχουν κρατηθεί μονάχα οι βασι^ α- τάκεs avaλλοίωτεs, αλλά δεν έχει προστεθεί καινούργε λόγοs. Τα υπόλοιπα (τα λιγότερα αναντικατάστατα) τα αφηγείται η μοντέρνα εικόνα. Με τη βοήθειά τα, το αρχικό κείμενο κάνει πανιά xωpίs ποτέ να αποπλεύσει. 

Φουσκώνει, τρέμει, γεμίζει ραβδώσες και σκ^ αλλά παραμένει το παλιό εκείνο «δικό μas». 

Για να το πούμε με τα λόγια τα αλεπούs, τα μυστηριώδο^, τα σοφ^, τα ανεξάρτητα, με τα υπερβολικά μακριά αυτιά εvόs Πόκεμον (να «είναι» άραγε εκείνη από τς πολλέs παράλληλεs εpωμέvεs, που κατάφερε να «δει» βαθιά μέσα στον Πρίγκιπα/Εξυπερύ;): ένα εuφuέs κόμικ «εξημερώνει» το λογοτεχνικό αριστούργημα και μas επιτρέπει να το μοιραστούμε δημιουργικά. Αυτό τον 

Ιούνιο συμπληρώνονται 110 χρόνια από τη γέννηση του μυθικού πιλότου-συγγραφέα, που σε αιώνια 

Νυχτερινή Πτήση πλοηγεί ψυχή τε και σώματι κι είναι ο διapκήs 
«βοσκς των μικρών πόλεων», που έλαμψαν άλλοτε μεs στο σκοτάδι κάτω από τα φουτουριστικά φτερά του. Μοιραία πτήση Ο Πρατ (1927-1995) αφηγήθηκε τη μοιραία τελευταία πτήση του Εξυπερύ στο κόμικ 

L' Ultimo Volo. Ο Σφαρ, που ζει και εργάζεται υπό τον μύθο και του Πρατ, αναλαμβάνει τα νήματα των παραδόσεων εvθέτοvτas σε auτέs τα δικά του, εντελώς προσωπικά ζητούμενα. Τέταρτο, λοιπόν, και τελευταίο: στον Μικρό Πρίγκιπα διαπραγματεύεται την ιδιαίτερη σχέση που συνήψε 

ως παιδί με το διάσημο κείμενο, που του δόθηκε από τον παππού ως στήριγμα στη μεγάλη απώλεια. Γιατί ο Σφαρ είχε χάσει τη μητέρα του σε ηλικία τριών ετών (στην ίδια περίπου ηλικία είχε χάσει και ο Εξυπερύ τον πατέρα του). 

Η δημιουργία κόμικ αποτελεί, κατά δήλωσή του, μια διαρι^ προσπάθεια επανασύνδεσα μαζί τα. Το κόμικ είναι άλλωστε μορφή ενσάρκωσα, είναι κινηματογράφε στο χαρτί: μια ύστατη στιγμή ύπαρξα του κειμένου λόγου ξαπλωμένου μεν ακόμα και ακινητοποιημένου στο σώμα του βιβλίου, στο σεντόνι, στο χαλί, στα γόνατά μas. Μια ανάσα μόνο πριν από τη μεταμόρφωσή του σε εικόνα οριστικά άπιαστη, σε λόγια φτερωτά. Αιώνιος, 

μοντέρνος μικρός και πρίγκιπας 
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